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Tạp chí Toán học tuổi trẻ số 468 Tháng 6-2016 

Phương pháp đặt ẩn phụ phương trình 

có chứa tam thức bậc hai ở trong căn 

 
                                           Vũ Hồng Phong (GV THPT Tiên Du 1, Bắc Ninh)  

 
                    (Ý tưởng bài viết: Dựa vào phép thế Ơ-le trong Tích Phân) 

                                  
              

 

                              

Đặt ẩn phụ là một phương pháp rất hay giúp ta giải quyết được nhiều phương trình(PT) vô tỉ. Bài viết 

này xin giới thiệu tới các bạn cách giải quyết một  số dạng phương trình có chứa tam thức bậc hai ở 

trong căn khá thú vị và hữu ích. 

dạng 1: Phương trình có chứa 

 cbxax 2  với 0a  

cách giải: Đặt txacbxax 2  
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Thí dụ 2. Giải phương trình 
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 Khi này PT(*) trở thành 
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dạng 2: Phương trình có chứa 

 cbxax 2  với 0c  

cách giải:  

Khi 0x đặt cxtcbxax 2  

Thí dụ 3. Giải phương trình 
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Với cách đặt trên thay vào PT đã cho ta được 
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dạng 3: Phương trình có chứa 
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Kiểm tra điều kiện ở (4) ta lấy 3t  và 
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Các phương trình trong bài viết chưa được gọn và đẹp.  

 

Hi vọng các bạn tự sáng tác được ra các phương trình dạng này đẹp hơn! 

 

 

                              


